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ТОЛЬ КІ 
ЗАМ КА ВАЯ ІКО НА!

Мі рос лаў Зай длер вы ра шыў уста-
ля ваць у ад ным з кас цё лаў у Гдань-
ску па мят ную таб ліч ку ў го нар сва-
іх баць коў і дзя доў. Як ча ла век, які 
вы дат на раз бі ра ец ца ў мас тац тве, 
ва ло дае га ле рэ яй, ён мог змяс ціць 
на ёй якую за ўгод на вы яву... І цвёр-
да вы ра шыў, што па мят ную дош ку 
па він на ўпры гож ваць вы ява аб ра за 
Ма ці Бо жай Зам ка вай (На ва груд-
скай), якую Адам Міц ке віч апеў у сва-
ёй паэ ме «Пан Та дэ вуш». І не ста ла 
праб ле май для га ле рыс та тое, што 
іко на знік ла 100 га доў та му... Мі рос-
лаў Зай длер звяр та ец ца да яе: «Дзе 
ты, на ва груд ская Ма дон на? Ты мне 
па трэб на». Хтось ці мо жа на зваць гэ-
та сен ты мен таль нас цю. Але та кая 
ад кры тасць і на стой лі васць у вы яў-
лен ні па чуц цяў дак лад на па спры яе 
по шу кам стра ча най Ма дон ны. Зай-
длер упэў не ны, што ад шу кае яе.

Пра тое, што Мі рос лаў Зай длер 
ня даў на на вед ваў На ва гру дак, ка-
рэс пан дэн ту «Звяз ды» па ве да мі ла 
ды рэк тар на ва груд ска га гіс то ры-
ка-края знаў ча га му зея Та ма ра 
ВЯР ШЫЦ КАЯ. Цэ лы ты дзень яна 
су пра ва джа ла ша ноў на га гос ця, да-
па ма га ю чы шу каць тое, што яго так 
ці ка ві ла. За гэ ты час яны абы шлі ўсе 
мяс цо выя цэрк вы, з'ез дзі лі ў му зей 
Лаў ры шаў ска га ма нас ты ра. Пад час 
раз моў і спат кан няў, якія ад бы ва лі ся 
ця гам гэ та га ві зі ту, на ват утва ры ла-
ся та ва рыст ва лю дзей, якія бу дуць 
да па ма гаць шу каць аб раз...

СЛА ВУ ТЫ ДЫ ЗАЙ НЕР 
ПАЎ ЛІ НА БІ НЕК — 
РАД НЯ ПАЭ ТА

Ра зам з Мі рос ла вам Зай дле рам 
на На ва груд чы ну пры яз джа ла жан-
чы на, якая з'яў ля ец ца на шчад кам 
сла ву та га паэ та. Гэ та Паў лі на Бі нек 
з ро ду Сты пул коў скіх: баць ка паэ та 
Мі ка лай Міц ке віч меў сяст ру, якая 
вый шла за муж за Він цэн та Сты пул-
коў ска га і па ся лі ла ся ў За вос сі (пас-
ля смер ці Ба зы ля Міц ке ві ча). Паў лі на 
Бі нек па хо дзіць аку рат з гэ тай сям'і.

Гэ та яе пер шы пры езд на гіс-
та рыч ную ра дзі му. У Гдань ску яна 
вы раб ляе ўпры га жэн ні з бурш ты ну 
і доб ра вя до мая як мас тач ка і ды зай-
нер. Яе пра цы ка рыс та юц ца вя лі кім 
пос пе хам, за хоў ва юц ца ў ка лек цы ях 
14-ці му зе яў роз ных кра ін. Ві да воч-
на, што гэ та ча ла век з вы дат ным 
мас тац кім гус там. Быць мо жа, аб-
ста ноў ка, якая акру жа ла вя лі ка га 
паэ та, паў плы вала і на яе твор чыя 

пра ек ты? Пад час на вед ван ня до ма-
му зея Ада ма Міц ке ві ча ў На ва груд ку 
Паў лі на ад зна чы ла, што ў дзя цін-
стве яе ата ча лі та кія ж са мыя рэ-
чы: крэс лы, крэ дэнс... Пра крэс лы 
з Ту га на віч яна ска за ла: «Іх трэ ба 
па за ла ціць, яны па він ны вы гля даць 
іна чай». Ат мас фе ра му зея ў За вос-
сі так са ма ака за ла ся зна ё май для 
мас тач кі.

Та ма ра Вяр шыц кая ўпэў не на, 
што для Паў лі ны Бі нек над звы чай 
важ ная яе су вязь з На ва груд чы-
най:

— Яна зай ма ец ца мас тац твам і 
та му ўмее ца ніць прос тыя рэ чы, якія 
на са мрэч та го вар тыя. Яна пры го-
жая як знеш не, так і ўнут ра на. У 
мя не ня ма та ко га ўра жан ня, што 
Паў лі на не на ша... Ка лі мы вы пад-
ко ва спы ні лі ся дзесь ці пры да ро-
зе, яна вы рва ла не каль кі ка ла соў 
з по ля. І яб лы каў з дрэ ва ў За вос сі 
на рва ла. Усё гэ та па вя зе ў Поль-
шчу. Ча ла век, які абы яка ва ста віц-
ца да зям лі прод каў, не стаў бы так 
ра біць. А яна па ста ві ла ся да ўся го 
над звы чай да лі кат на. Ёй трэ ба бы-
ло ўзяць ней кую час цін ку з гэ тых 
мяс цін. З яб лы каў яна зва рыць па-
від ла і бу дзе ўсім ка заць, што гэ та 
па від ла з За вос ся.

У апош ні дзень ві зі ту на На ва-
груд чы ну ў до ме-му зеі Ада ма Міц-
ке ві ча, а пас ля і ў За вос сі Паў лі на 
Бі нек вы пад ко ва су стрэ ла ся з кі на-
зды мач най гру пай з Чэнс та хо ва. У 
ін тэр в'ю ім яна ска за ла на ступ нае: 
«Бе ла русь — та кая пры го жая, ад-
кры тая кра і на. Тут вы дат ныя лю дзі, 
з які мі цёп ла і ўтуль на. У Бе ла русь 
вар та ехаць». Ад мет на, што та кое 
ўра жан не з'я ві ла ся ў ча ла ве ка, які 
ўпер шы ню за ві таў да нас.

ПА СВЕД ЧАН НЕ 
НА ВА ГРУД ЧА НІ НА

По шу кі іко ны аб' яд на лі прад-
стаў ні коў роз ных кан фе сій. Мі рос-
лаў Зай длер, ка та лік, на вед ваў усе 
маг чы мыя кас цё лы. А Паў лі на Бі нек, 
пры ехаў шы сю ды, ста ві ла свеч кі ва 
ўсіх цэрк вах.

— Чар го вы раз я здзіў ле на, як 
Адам Міц ке віч пра цяг вае ўплы ваць 
на роз ных лю дзей, — ад зна чы ла Та-
ма ра Вяр шыц кая. — Гэ та ён па клі каў 
Мі рос ла ва Зай дле ра ў На ва гру дак, 
пра па на ваў шы тэ му, якая па трэб на 
яму аса біс та, але і для мно гіх ін шых 
мае ве лі зар нае зна чэн не. Мі рос лаў 
агу чыў ідэю, якая на ра дзі ла ся яшчэ 
га доў 15 та му (яна ўзнік ла, але вель мі 
хут ка згас ла і не бы ла рэа лі за ва на): 
што год пра во дзіць су свет ныя з'ез-
ды на ва груд чан. Гэ та вер не нас зноў 

да Ада ма Міц ке ві ча. Бо для паэ та ў 
пер шую чар гу бы ло важ на быць ча-
ла ве кам ад сюль — на ва груд ча ні нам. 
Гэ тыя зем лі на зы ва лі Літ вой яшчэ ў 
1930-я, мяс цо вая шлях та «ме на ва-
ла» ся бе ліц ві на мі...

Ужо вя до мыя да ты: пер шы су свет-
ны з'езд на ва груд чан прой дзе з 4 па 
7 жніў ня 2016 го да. Пад час з'ез да, 
які ста не што га до вым, кож ны госць 
атры мае па свед чан не на ва груд ча ні-
на. Яно бу дзе вы да вац ца не за леж на 
ад за слуг і па сад. Адзі нае, што мае 
зна чэн не, дык гэ та тое, што ты ці твае 
прод кі на ра дзі лі ся на гэ тай зям лі.

— Мы вель мі спа дзя ём ся, што 
грамадскасць ацэ ніць такі крок, — 
ад зна чае ды рэк тар му зея, — бо са-
праў ды хо чам, каб сю ды еха лі лю дзі, 
та кія як Паў лі на Бі нек з ро ду Сты пул-
коў скіх і Мі рос лаў Зай длер з ро ду 
гер ба вай шлях ты Аў ся ных. Каб яны 
ад чу ва лі сваю су вязь з гэ тай зям лёй. 
Каб яны так са ма лю бі лі На ва груд чы-
ну, Бе ла русь, як лю біў Міц ке віч. Та ды 
мы не бу дзем лі чыць ся бе гор шы мі 
за еў ра пей цаў ці аме ры кан цаў — мы 
та кая ж са мая Еў ро па. Мы хо чам, каб 
і на шым лю дзям, якія хо дзяць па ву-
лі цах На ва груд ка, пра цу юць на сва іх 
ле ці шчах, не па ды ма юць ва чэй, каб 
па гля дзець на зор кі, гэ та да ло ней кі 
шанц мець кан так ты, раз ві вац ца і су-
стра кац ца з ты мі са мы мі на шчад ка мі 
на ва груд чан.

Пад час ча ты рох дзён з'ез да за-
пла на ва на вель мі на сы ча ная пра-
гра ма. Ад ным з га лоў ных ме ра пры-
ем стваў бу дзе фес ты валь куль тур 
«Міц ке віч» — куль тур тых на ро даў, 
якія спрад ве ку на ся ля лі На ва груд-
чы ну: бе ла ру саў, па ля каў, яў рэ яў, 
та тар і ін шых. Гэ та ство рыць пра сто-
ру, сва бод ную ад па лі ты кі, але аб' яд-
на ную спад чы най вя лі ка га паэ та.

ЛЯ ВЫ ТО КАЎ 
ТА ЛЕ РАНТ НАС ЦІ

— Адам Міц ке віч — адзін з ня-
мно гіх лю дзей (пас ля яго, праз 
100 га доў, быў яшчэ Ян Бул гак), які 
аца ніў са мую вя лі кую каш тоў насць 
сва ёй зям лі, — пра цяг вае Та ма ра 
Вяр шыц кая. — Гэ та тра ды цыя та го, 
што зям ля на ле жыць усім, хто на 
ёй жыў і жы ве. Лю дзі на зы ва лі ся-
бе «ліц ві на мі», а па на цы я наль нас ці 
маг лі быць па ля ка мі, бе ла ру са мі, яў-
рэ я мі... У яў рэ яў з'я ві ла ся ва ры я цыя 
гэ тай наз вы — «літ ва кі», ад нак яна 
па хо дзіць ад наз вы той са май гіс та-

рыч най Літ вы. Па ра докс, але ў са-
мым па пу ляр ным тво ры Міц ке ві ча, 
«Па не Та дэ ву шы», як за ўва жа юць 
кры ты кі, ёсць толь кі адзін ста ноў чы 
ге рой — гэ та яў рэй Ян кель (му зы-
ка, які іг рае на цым ба лах на вя сел лі 
ма ла дой па ры — Та дэ ву ша і Зо сі). 
Міц ке віч ад люст ра ваў зям лю, на 
якой па на ва ла рэ лі гій ная та ле рант-
насць, якая гіс та рыч на сфар мі ра ва-
ла ся яшчэ ад ча соў вя лі кіх кня зёў 
Ге ды мі на і Ві таў та. Ад нак ён дбаў 
пра тых, хто зай маў больш ніз кае 
ста но ві шча. Быў шы вя лі кім поль-
скім паэ там, пры зна ным пра ро кам 
гэ та га на ро да, ён, згод на са сва ім 
імем, быў ча ла ве кам для ўсіх, бо біб-
лей скі «Адам» па хо дзіць ад сло ва 
«ада ма» — «зям ля», а яшчэ азна чае 
«ча ла ве ка для ўсіх».

— Ён дбаў най перш пра ад ра-
джэн не Поль шчы. Але якой Поль-
шчы?.. Той са май Рэ чы Па спа лі тай 
усіх на шых на ро даў. Міц ке віч ні ко лі 
не з'яў ляў ся па ля кам у тра ды цый ным 
сэн се гэ та га сло ва. Ён быў на шчад-
кам тра ды цый Вя лі ка га Княст ва Лі-
тоў ска га. Для яго Поль шча — кра і на 
ліц ві наў і па ля каў як га лоў ных на ро-
даў гэ тай кра і ны. Але ў ёй па він на 
быць мес ца для ўсіх. Аб ве шча ная 
Міц ке ві чам у 1848 го дзе кан сты ту цыя 
бу ду чай ад ро джа най Поль шчы змя-
шча ла 15 пунк таў. Пер шым з іх бы ло: 
«У на цыі кож ны з'яў ля ец ца гра ма дзя-
ні нам, і ўсе гра ма дзя не роў ныя пе рад 
за ко нам». У той кра і не, якую ха цеў 
па бу да ваць па эт, за кон вы шэй шы за 
ка ра ля. Рэч Па спа лі тая бы ла адзі най 
кра і най у Еў ро пе, у якой не ка роль, а 
за кон ста віў апош нюю кроп ку ва ўсіх 
пы тан нях. І па эт ма рыў ад ра дзіць яе 
і ба чыць та кой.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
На ва груд скі ра ён.

Фо та з аса біс та га ар хі ва 
Та ма ры ВЯР ШЫЦ КАЙ.

«НА ВА ГРУД СКАЯ 
МА ДОН НА, 
ДЗЕ ТЫ?»

Ця бе шу кае га ле рыст з Гдань ска. 
І пра па нуе пра вес ці пер шы су свет ны з'езд 

ура джэн цаў зям лі Міц ке ві ча

«Я не быў тут 
ужо 95 га доў!» — 

з та кі мі сло ва мі Мі рос лаў 
Зай длер, ула даль нік 

га ле рэі ў Гдань ску, 
сту піў на на ва груд скую 

зям лю. Не па ду май це, 
ён не пе ра жы ваў 

рэ ін кар на цыі, 
не атрым лі ваў «бо ну сам» 

ліш нюю сот ню га доў... 
Спра ва ў тым, 

што яго дзед жыў 
на На ва груд чы не, 

та му для на шчад ка, 
які ад чу вае су вязь 

з зям лёй прод ка, 
вель мі важ ным 

бы ло тра піць на яе.

По шу кі іко ны аб' яд на лі 
прад стаў ні коў роз ных 
кан фе сій. Мі рос лаў Зай длер, 
ка та лік, на вед ваў 
усе маг чы мыя кас цё лы. 
А Паў лі на Бі нек, пры ехаў шы 
сю ды, ста ві ла свеч кі 
ва ўсіх цэрк вах.

Лю дзі на зы ва лі ся бе 
«ліц ві на мі», 
а па на цы я наль нас ці маг лі 
быць па ля ка мі, бе ла ру са мі, 
яў рэ я мі... У яў рэ яў з'я ві ла ся 
ва ры я цыя гэ тай наз вы — 
«літ ва кі», ад нак яна 
па хо дзіць ад наз вы той са май 
гіс та рыч най Літ вы.

14 ліс та па да ў На ва груд ку 
ад бу дзец ца кан фе рэн цыя, пры-
све ча ная Ры го ру Цамб ла ку — 
міт ра па лі ту, які быў абра ны 
ў 1415 го дзе ў гэ тым го ра дзе 
і ўзна ча ліў асоб ную пра ва-
слаў ную міт ра по лію ВКЛ. На 
кан фе рэн цыі так са ма бу дзе 
ўзня та пы тан не по шу ку на ва-
груд скай зам ка вай іко ны.

За гад цы аб ра за Ма ці Бо жай 
Зам ка вай сён ня ўжо 100 га-
доў: спа чат ку яна зна хо дзі ла-
ся ў царк ве зам ка, пас ля бы ла 
пе ра не се на ў Ба ры са глеб скую 
царк ву, а ад туль пра па ла ў 
1915 го дзе пад час Пер шай су-
свет най вай ны.

Гэ та чар ні гаў ская іко на 
Бо жай Ма ці, якая, маг чы ма, 
тра пі ла ў Но ва га ро дак у ся рэ-
дзі не XІ ста год дзя. Па вер сіі 
ай ца Фе а до сія з Лаў рыш ска га 
ма нас ты ра, яе пры вёз сю ды 
Яра слаў Муд ры пад час па хо ду 
на Літ ву, ка лі быў за сна ва ны 
Но ва га ро дак. У 1915 го дзе, на-
пя рэ дад ні ня мец кай аку па цыі, 
аб раз вы вез лі на зад у Чар ні гаў. 
Ад нак ці там яна ця пер, ці бы ла 
вы ве зе на не ку ды яшчэ — гэ та 
тое пы тан не, на якое трэ ба 
знай сці ад каз.

Сем га доў та му ў На ва груд-
скі гіс та рыч на-края знаў чы 
му зей прый шоў ліст з Ра сіі, з 
Бран скай воб лас ці. У ім так-
са ма ўзды ма ла ся пы тан не аб 
мес цы зна хо джан ня гэ тай іко-
ны. Па сло вах края знаў цы, які 
да слаў ліст, аб раз апы нуў ся ў 
вёс цы Даб ра дзее ўка ў Бран скай 
воб лас ці. Гэ ту вер сію так са ма 
трэ ба пра ве рыць.

Паў лі на БІ НЕК, сва яч ка Ада ма Міц ке ві ча, 
ля сва ёй ка лек цыі ўпры га жэн няў з бурш ты ну.

Мі рос лаў ЗАЙ ДЛЕР у по шу ках 
на ва груд скай зам ка вай іко ны.

Та ма ра ВЯР ШЫЦ КАЯ і Мі рос лаў ЗАЙ ДЛЕР з сяст рой Ла у рай 
з ма нас ты ра сяс цёр-на за рэ ця нак у Фар ным кас цё ле ў На ва груд ку.


